

VOIESCE SI VEI PUTE

Cap. Dist. Pe anul... Pe șes luni... Pe trei luni... Pe o lună...

Unu esemplarū 24 par. Pentru Paris pe trimestru fr. 20 Pentru Austria...

ROMANULU

LUMINEZA-TE SI VEI... Abonamentele în Bucuresci Pasagiulu Român No. 1. — În districtu la corespondințulu diariulu...

ANUNCIURI... Linia de 30 litere... Inserțiuni și reclame...

Articolele trâmise și nepublicate se voru arde. — Redactorū respundetorū Eugeniu Carada.

INTRUNIRE ELECTORALE VINERI la 8 Decembre, sēra la 7 jum. ore IN SALA SLATINEANU

SERVITIU TELEGRAFICU ALU ROMANULUI. FLORENZA, 16 Decembre. Camera urmēzā desbaterēa în privința cestiunii Romane...

MOSCOVA, 14 Decembre. — Diarul „Mosco-va” a primitū alū treilea avertismentū și s'a suspendatū pentru patru luni.

FLORENZA, 14 Decembre. — Deputații urmēzā desbaterēa asupra interpelațiunii romane. Ministrul de justiție Mari aperā legitimitatea arestării lui Garibaldi...

PARIS, 14 Decembre. — „Monitorulū” anunțā celerūl-ale diarie se nu publice raportulū ședințelor camerilor de cătū cele oficiale, căci altū-felū vorū si urmārite judiciare...

Bucuresci 5 Indrea. Puserāmū eri, suptū ochii publiculu, actulū de aculare alū d-lorū Plagino, Epureanu, Tell, Boerescu ș. c. l. contra Ministeriulu...

FOITA ROMANULUI.

AZOT. IX. După ce trecurām prin rīpa Combonioli și merserām în sus pe malul preeului Severoise, înaintărām pe drumulū Vallonisel fār' a ntelni pe nimeni...

de peste Milcov, convocate pentru a alege Senatori, se se erige în Adunāri deliberante, se discute asupra instituțiunilor cari facū parte din pactulū nostru fundamentale, se critique voturile...

Da; guvernulū actualē comite crima d'a nu da în judecatā pe diaristii nici pe alegătorii cari emitū opiniunile lorū. Da; guvernulū actualē comite crima d'a depune pe biurourile Senatului ș'ale Camerei...

Se trecemū la a doua aculare. „Amū mai veđutū p'acēstū Ministeriulū, în locū d'a potoli pasiunile ațițiate în contra Evreilorū, de nisce profesori setoși de poporitate, arborândū la rāndulū seū, după uā prealabile înțelegere cu dēnșū, drapelulū intoleranței ș'alū persecuțiunilorū.”

Alū douile constatāmū că, după dd. Epureanu și țovārșiā, a curma vagabondagiulū ș'a lupta contra corupțiunii este a redica drapelulū intoleranței ș'altū persecuțiunilorū. Ciudatā libertate individuale d'a respecta vagabondagiulū, viciulū, d'a lāsa țera se se innunde și se ș'asfiesieze de vagabondii din țerēle vecine.

doiuesci de puterea mea. Se intrām în celū d'antēiū șaletū la care vomū a- gunje, iute, în acesta... Și vomū găsi masa pusā. — Pentru ce nu și trufe și vinū de șampaniā? — Da, pentru ce nu? ȕise ea zimbundū. Așū fi prē seracā de n'asū pu- tea se daū de māncare profesoarelui meū.

bonđilorū, ș'ajungā a fi urii de po- porū! Darū, de ce ne mirāmū? Nu suntū dumnilorū cei cari au perdutū tōte cauzele căte lē au apāratū?

A treia aculare este: „Amū veđutū Municipalițāile scur- turāndū tutela guvernulū.” Tutela, epitropia țerei; ēca cē au voitū, ēca ce voiescū protivnicul nosteri.

„Ministeriulū, prin organulū seū ofi- ciosū, suflā discordia în armatā, o înnegreșce în ochii domnitorului cu felurite insinuări, spre a'lū depārta de dēnsa.”

Romānulū a votbitū contra armatei! Cāndū? Ce le pēsā protivnicilorū nosteri dacā armata și toți cititorii Romānului sciū cā cea-a ce spunū este unū neadeverū! Domnitorulū instrāinatū de armatā! Elū care este militarilū, care cugetā neconțenitū la deplina iei organizare, ele care se rēđimā pe dēnsa, cu și pe națiune, pentru întārēarea și mārēarea Statului Romānū, Elū este, pōte fi instrāinatū de armatā?! Ce le pēsā însă protivnicilorū nosteri dacā toți sciū c'acēsta este unū neadeverū învederatū, ș'uā calomniā pe atātū de mare, cătū și de anti-națiionale!

A cincea aculare. „Jumetate, de nu mai multū, din guarda capitalei, este compusā de o- meni cari suntū esculși, rēu scutiți din causā cā n'au censulū cerutū.”

Ce le pēsā protivnicilorū nosteri dacā toți sciū cā inserierile ș'au făcutū suptū ministeriulū d-lorū Dumitru și Ion Ghecal A ataca, a calomnia, a combate guarda națiionale și ministeriulū, astū-felū misiunea lorū este implinitā.

„Unii chiāmāși la dese servicie; alți se dedāu cu totulū la viața poli- tičā și suntū în totū deuna la dispo- sițiunea partitelorū pentru a face ma- nifestațiuni, pentru a exercita intimi- dări și presiuni.”

Ce le pēsā, ilustrilorū nosteri protivnici, dacā toți sciū cā guarda na- ționale din Bucuresci n'a făcutū nici uā manifestare ca guardā? Scopulū este a ataca garda, astā instituțiune națiionale, ș'a calomnia guvernulū. Ș'acēstū scopū este āncā mārțuritū neconțenitū și fōrte lāmuritū.

„S'a făcutū din guarda orāșiānescā unū corpū de armatā, căruil-ā s'a dis- bilatā camū losuosū pentru uā casā țer- nānescā, ēra pusā masa. Romāseilū mutū de șprinderere veđendū done petārni- chie cu trufe și douē sticle de vinū de șampaniā astupate, multime de roduri și de prājiture.

tribuitū drapeluri, și care ș'a supusū la unū jurāmētū, cu violarea articlu- lui 126 din Constituțiune.”

Ce le pēsā protivnicilorū nosteri dacā toți sciū cā guarda a juratū conformū Constituțiunii! A spune neadeverulū, ș'a calomnia, ēca scopulū, ēca faptulū. Și drapelulū! A! guarda națiionale se aibā unū drapelū, în facia unei par- tite ce nu are, ce nu pōte avē unū drapelū! Guarda națiionale se aibā unū drapelū, pe care este scrișū, Patria, libertatea, drepturile omului, ș'acēsta în facia partitei care chiarū d'ar lua unū drapelū nu pōte fi acelu-a alū gardei națiionale, acēstū faptū, acēstū drapelū face pe protivnicii nosteri a delira, a turbe, căci sciū cā nu potū sta în facia lui, și nu se potū uita la dēnsulū fār' a se peface ca socia lui Loth, intr'unū steiū de pētrā.

„Patria și dreptulū meū.”

CONFESSIUNILE BOERISMULUI.

(Înceiere.) Amū spusū, cā boerismulū mōre; amū spusū, cā elū se spovedesce; amū spusū, în fine, cā, în fșa mormēntulu, elū nu mai ascunde astā-dī ni- mica... nimica afarā de unū singurū lucru.

Omulū, chiarū cāndū șcie cā mōre, și totū încă sperā c'o se scape. Astū-felū și boerilū, de și se vedū deja pe jumētate învelitū în giulgiulū odihnei, totūși uā ultimā scānteia de speranță le mai remāne, și acea ul- timā scānteia, ori-ș-i-cātū de micro- scopică. İi șileșce a reținē pīnā la sfērșitū uā dosā de ipocrisia.

Boerilū nu vorū se reconșcā, cumū cā una din trāseturele cele mai ca- racteristice ale clasei lorū a fostū totū d'auna uā patimā furiōsā de a adju- nge cu ori-ce prețū la domniā, prin resturnāri, prin intrige, prin invasiuni străine, prin arsuri la Turē și jalbe la Muscalū!

Numai și numai acēsta boerilū nu vorū ș'o mārțurisiașcā nici chiarū cu limbā de mōrte. Și șciitū ore caua? Ei totū āncā se māgulescū c'o se mai trāiascā, și prin urmare nu le prē

dā mână de a fi reū privii la Curte, perđendū de pe acumū perspectiva por- tofolielorū ministeriali.

Așā dērā, pentru a dovedi cumū cā partitulū seū nu avu nici uā datā ambițiunea tronului, diarul Terra se decise în fine a face unū sacrificiū im- mensū, lāsāndū la uā parte pe Rossi și apucāndu-se de anelele romāne.

Citațiunile d-lui N. Blaramberg com- batū pe D. N. Blaramberg.

Așā, de exemplu, ca uā probā stră- lucitā despre abnegațiunea boeriascā în privința Tronului, diarul Terra a ne ci- tēzā urmātoarele cuvinte din cronica lui Nicolae Costin:

„... Impēria cātū a sositū la Ho- tinū, a chiāmātū pe boerilū Moldovei, dāndū-le poruucā, pe carele vorū poști ei dintre dēnșū, se lū arete ca se lū punā se le fia Domnū; ei boerilū cu toții ș'au sfetuitū și cu toții au a- retatū pre Ilio Sturdza, Ilio Sturdza ș'mācar cā n'au avut feciori, n'a pri- mitū... 1)

Etā darā unū boerū, care a refu- satū Tronulū ne strigā cu triumfū D. N. Blaramberg.

Se ne spūi însă, domnule, de ce ore celil-aiți boerilū, după ce „cu toții ș'au fostū sfātulū,” adicā după uā chibșuire maturā și unanimā, au alesū la domniā anune pe unū omū fārā copli?

Este vederatū, cā fia-care dintre ei conserva în pēptū speranța Tronului, dacā nu pentru sine, celū pucinū pen- tru fiit și nepoții seū, în cātū preferia, naturalmente, a da votulū seū tocmai unū omū lipsitū de ori-ce posteritate!

„Boerilū ș'au apucatū de Ștefan Pe- triceicu, ce era clucerū mare, fiindū „beșanū și boerū de țērā numai se „le fia Domnū. Elū apērāndu-se se „nu fia și vrēndū se fugā nōptea etc.” 1)

Etā āncā unū boerū refușāndū cō- rōnā! esclamā din nou D. N. Bla- raramberg.

İi vomū responde d'antēiū, cā din partea lui Petriceicu refușulū domniei era unū simplu ceremonialū, căci is-

1) Terra Nr. 18. 1) Ibid.

mei, care nu me putea înveța nic chiarū a înghina, și pe care o iubiam atātū de multū în cātū nu voiam se ascultū pe nimeni altul. Acēstā camerā era a mea; aci am fostū crescutā, aci am revenitū mai tārđiū cāndū tatā-meū ș'a nșuratū cu barōna, pentru a mē ntorce la castelū, după nāscerea lui Fredericu. Aci voiū reveni dacā tatā- meū va muri mai nointe de mine; căci înțelegi cā mī va fi peste puținā se trāiescū suptū acelu-așū acoperișū cu veduva lui; acea-a ce voia se facā ea ađi a trecutū mesura.

— Înțelegū prē bine, Azot... Domnișiorā Azot, iartā-me.





